

(上接B01版)“吃干榨尽”循环利用,在恒信集团,“一块煤”裂变跃升,甲醇、氢气、乙醇、针状焦等50多种高附加值产品渐次落地,焦油加工、甲醇制乙醇、煤沥青制高端新型炭材料等循环经济产业链渐成行业标杆。

“十四五”期间,企业更是发挥作为山东省煤基精细化工链主企业的作用,锚定高端化工、清洁能源、新材料三条新赛道,上马多个延链补链强链的新项目,在产业高端化、多元化、低碳化发展中奋勇争先。“项目全部投产后,公司的企业能级和综合实力将实现大幅跃升,新项目贡献率将超过60%。”司传煜说。

市属国企济宁能源更是煤企战略转型升级的典型代表。经过10多年奋力开拓,济宁能源已由“一煤独大”的传统格局,战略转型成港航物流和煤电为主营业务、高端制造业为增长业务、现代服务业为辅助业务的四大产业新格局。如今,集团跻身中国企业500强榜单第398位、中国物流企业50强第22位,正朝着“千亿级集团”阔步迈进。

“老产业”新转型

2021年8月份,济宁吹响了全市发展战略转型的号角,由“资源型城市”向“制造强市”转

型突破。动能转换、发展先进制造业,不仅考验企业家,更考验着城市执政者的智慧。

在几十年发展中,济宁形成一批传统优势产业,比如煤化工、机械制造、生物医药、造纸纺织等。这些“老产业”为济宁工业发展立下了汗马功劳,在全市强力攻坚“制造强市”建设中,它们又将扮演何种角色?

济宁市工信局党组成员、副局长李家亮说,传统产业并非“低端产业”,而是战略新兴产业和未来产业的“母体”。基于此,济宁锚定高质量发展方向,“喜新不厌旧”,以科技创新为抓手,推动传统产业走上转型升级之路。

在“制造强市”战略加持下,“老产业”角逐新赛道,通过科技创新、数字赋能实现转型升级、攀登进阶,进而焕发勃勃生机,这样的企业“励志”故事在济宁雨后春笋般上演。

2005年改制成立的神力索具从一个“不起眼”的加工小厂,快速发展成全国知名的索具生产企业。19年间,神力索具主动谋求转型,将突破口瞄准“科技创新”——招引研发人员,聘请研发团队,牵手高校联合科研攻关,无论年景好坏,科研投入“不差钱”。至今,公司手握各类专利122项,构建起自主可控的科技创新体系和知识产权体系。

神力索具“一路狂飚”,成长为国家级专精特新“小巨人”企

业、山东省制造业单项冠军企业、山东省瞪羚企业……企业生产的高精端索具或用在海港码头、矿山矿场,或置身远洋货轮、深海油田,产品远销全球90余个国家和地区,国际竞争优势与日俱增。

眼下,神力索具正在建设新厂,计划年产80级、100级、120级索具及接触网零部件类产品2000万套,建成全球一流的绿色、智能、可视化智慧工厂。公司总经理杜大平坦言,拥抱数字化变革,让神力索具插上数字“腾飞翅膀”,闯出更广阔的新天地。

科技创新、数字赋能驱动产业转型升级,济宁“制造强市”建设正不断颠覆以往景象。一大批特色传统企业“脱胎换骨”茁壮成长,汇聚成一个个具备全国竞争力的产业集群,挺立起济宁经济发展的“脊梁”。

天河科技自动化远距离喷浆设备国内市场占有率100%;金大丰三行玉米机销量全国第一,国丰机械研发生产出了我国第一台背负式玉米联合收获机;金曼克电气是世界唯一生产110kV级别干式变压器的企业;安泰矿山自主研发的数字化高端防爆潜水泵实现了工业互联网远程控制,填补了国内行业空白……

存量转型升级,增量逐“新”攀“高”,双轮驱动。不仅“老产业”切入新赛道焕发新机,济宁抢抓机遇培育新兴产业成效

显著,“231”先进制造业集群格局整体打开,带动了全市新旧动能转换和资源型城市转型。

济宁市政府工作报告显示,2023年,济宁“231”先进制造业集群营收突破4000亿元、增长10%;数字经济核心产业营收突破600亿元、增长20%;全市高新技术产业产值占比提高9个百分点,达到49%。

尤其值得一提的是,宁德时代新能源电池项目全面开工,小松全球智能制造基地、山东重工大型矿山设备智造基地、长城新能源工程机械总部基地、金龙零碳交通科技产业园、高端绿色植保产业园等7个过百亿、12个过50亿项目签约落地,这为济宁未来的发展打开了巨大的想象空间。

“新产业”聚起来

2024年,“制造强市”仍是首位战略。济宁将聚焦19条核心产业链,“一链一策”实施高质量发展计划,突出抓好416个补链、强链、延链项目,推动产业高端化、智能化、绿色化、集群化,加快塑造高质量发展新优势。

济宁市政府工作报告不仅为新一年的“制造强市”描绘了“施工图”,还敲定了“任务书”:全市“231”先进制造业集群营收达到4500亿元,制造业增加值占GDP比重提高2个百分点以上。

与此同时,政府工作报告还明确提出,加力推进科技创新,在培育新质生产力上实现新突破,以科技创新引领现代化产业体系建设,打造更高水平国家创新型城市。

不仅仅是目标表述,报告中对未来产业布局和新质生产力“上新”均进行了专门点题,比如“超前布局人形机器人、合成生物技术、新型储能等未来产业”“培育国家高新技术企业400家以上,新增国家级、省级创新平台60家以上”。

为抢抓新机遇,济宁把发展战略性新兴产业、培育未来产业作为加快形成新质生产力的重要抓手。“我们正结合全市产业基础布局未来产业,相关培育发展行动计划正在征求意见中。”李家亮说。

行动计划中,济宁将锚定未来信息、未来制造、未来健康、未来材料、未来能源五大领域,实施基础研究提级、核心技术突破等七大工程,加快形成新质生产力,打造具有全国影响力和竞争力的未来产业发展高地。

通用人工智能、柔性电子、空天信息、人形机器人、智慧装备、合成生物技术、石墨烯材料、半导体材料、高端碳材料、稀土新材料、新型储能、光伏装备等19个细分产业,是济宁未来的“新”之所向。

瞄准未来,计熟事定,举必有功。

全市18个紧密型县域医共体建成中心药房

济宁在全省药政工作会议上作典型发言

本报济宁2月29日讯(记者 李锡巍 通讯员 孔晓) 2月28日,山东省卫生健康委召开2024年全省药政工作会议。济宁市卫生健康委党组成员、副主任武文华以《高位推动 合力推进 打造中心药房济宁模式》为题作了典型发言,介绍了济宁推进县域医共体中心药房建设方面的经验做法。

中心药房建设是促进县域内上下级医疗机构用药衔接,提升基层药品供应保障和药学服务能力的重要举措。济宁市委、市政府将

紧密型县域医共体和中心药房建设工作纳入2023年“重点民生实事”,成立工作专班,齐力推进中心药房建设。市卫生健康委联合市直有关部门制定出台县域医共体中心药房工作实施方案,明确中心药房建设的具体目标和工作任务,确定建设规模和完成时限。市政府督查室牵头,将中心药房建设纳入医共体18项重点任务,建立工作推进配档表,启动“红黄蓝”督查机制,对工作推进慢的县市区直接黄牌警告,政府督办、销号管理。

此外,卫生健康部门整合人

力资源,调整分工,将“紧密型县域医共体”“中心药房”两项工作归口管理,确保2项重点任务协同推进。将中心药房建设纳入百日攻坚行动,先后印发3期通报,2次召开工作进展评估会。对工作推进过程中遇到的用药目录范围过大、药品重合率低、信息化程度不完善等难点堵点问题,研究解决措施,全力破解。2023年9月,全市18个紧密型县域医共体建成中心药房,提前实现县市区全覆盖。同时创新实施“统一慢性病用药管理”,各县市区成立慢病管理中心

心,构建“医院-社区-家庭”三者联动的服务模式。慢病中心配备药品达400余种,实现了基于医保电子凭证的全流程就医,缩短了就医取药时间。

各牵头医院还成立医共体药事管理委员会,制定《医共体内统一用药目录》,并实行动态调整,济宁市医共体用药目录平均品种达974种,各成员单位配备药品平均重合率提高14%,上下级用药衔接更顺畅。医共体内建立了药师结对帮扶机制,择优遴选高年资优秀药师结对帮扶基层医疗

卫生机构。定期开展药品质量管质量检查、业务培训、处方点评、考核指导等,形成闭环式安全用药体系,基层医疗机构药学服务水平进一步提升,药学服务更同质。医共体牵头单位定期审核、汇总成员单位药品采购计划,各成员单位药品配送3天到货率、到货时间大幅提升,药品供应更稳定。

下一步,济宁市将不断丰富中心药房建设内涵,扎实做好县域医共体建设试点,提升全市药事管理和药学服务水平,为健康山东建设贡献济宁力量。

多项技术结合,避免气管切开并发症

微山县人民医院开展超声定位联合纤支镜直视下气管切开术

气管切开治疗。

为将患者气管切开风险及创伤降至最低,李晓勇决定带领科室团队在超声定位下联合纤维支气管镜进行经皮穿刺气管切开术。术前准备后由主治医师满明银应用床旁超声机对患者颈部气管及周边血流、甲状腺等器官进行评估,精准定位穿刺位点;由主治医师孟丽在纤支镜引导下完成气管插管导管的退管,开放患者气管内视野;由护师满芳芳进行床旁监护观察患者生命体征、血氧饱和度。由李晓勇对患者进行麻醉、切开穿刺,在纤支镜视野中可清晰显示穿刺针位于气管正中,随后顺利完成导引丝植入、气管切开套管植入操作。

整个过程快速、准确、流畅,

用时约15分钟,极大的缩短了手术及麻醉时间,手术创口小,术中出血极少,极大的减轻了手术给患者带来的创伤与痛苦。

本次手术是将重症超声技术、纤支镜技术与经皮穿刺气管切开术相结合的新技术。与传统气管切开相比,超声定位可准确观察穿刺部位及周边情况,避免损伤周围血管及甲状腺等器官,增加了穿刺部位的准确性,减小了手术创伤,极大地降低了术中风险。纤支镜明视下经皮气管切开术比传统气管切开术的手术时间短、切口愈合快、皮肤瘢痕小、围手术期(出血、感染、切口溢脓、气管套管脱出)及术后(气管狭窄)并发症少,尤其是纤支镜明视下可避免套管针穿刺过深进入食管造成气管食管瘘。置入



导丝以及扩张气管前壁将更加安全、准确,避免了盲目穿刺、送导丝及扩张造成的气管撕裂、气管套管误入食管等严重并发症。

下一步,微山县人民医院重

科室不断探索新技术。症医学科将不断加强新技术探索及临床应用,紧随重症技术发展潮流,不断开展先进的重症医学技术,全面提高科室能力及救治水平,守护人民健康。